

EL TELEGRAMA DEL RIF

Diario ageno á la política.-Defensor de los intereses de España en Marruecos

ملية : الخميس 28 ذي الحجة 1390

AÑO XI || Oficinas y Talleres: Sta. Bárbara, 2 || MELILLA Lunes 16 de Diciembre de 1912 || No se devuelven los originales || Núm. 8415

JUEGOS FLORALES DE MELILLA

¿Cómo conviene organizar la enseñanza en el Rif, para atraerse las simpatías del elemento indígena?

Trabajo que obtuvo el premio del tema 4.º

Desde el año 1907 y á iniciativas de la Cámara Oficial de Comercio, viene funcionando en esta plaza una Escuela de 1.ª enseñanza de Indígenas, subvencionada por el Ministerio de Estado y dependiente de la Oficina central de Asuntos Indígenas de la Capitanía General, cuyos resultados satisfactorios son de todos bien conocidos, pues tanto en los exámenes anuales como en las visitas de inspección que durante los cinco años han hecho elevados personajes y las Autoridades, han quedado bien impresionados del acertado y especial método de enseñanza que sigue el profesorado y de los notables resultados de los alumnos indígenas que ingresando en la Escuela completamente analfabetos y desconociendo en absoluto nuestro idioma, se ha conseguido en corto tiempo que aprendan á leer, escribir y conocimientos extensos de las materias de enseñanza primaria. Resultado de este beneficio tenemos ya dos alumnos que han terminado la carrera del Magisterio en la Escuela Normal de Maestros de Málaga y otro alumno que habiendo aprobado con buenas notas varias asignaturas del Bachillerato, empezará en este verano la preparación para ingresar en las Academias militares. Estos estudiantes rifijos que tanto se distinguen por su notoria aplicación y aprovechamiento, sirven de ejemplo á los demás alumnos, que se afanan constantemente por seguir la suerte de sus compañeros.

Mucho se ha hecho en pró de este centro de enseñanza, al que posteriormente siguió la creación de otra escuela en el Zoco-El-Had de Beni-Sicar, y próximo á inaugurar otra en el territorio de Nador, á cuyas escuelas atienden con solícito cuidado las dignas autoridades y Coronel Inspector de las mismas.

El desayuno diario que se distribuye á los alumnos en el intermedio de las dos sesiones de clase; los premios mensuales y los extraordinarios de fin de curso á los más aplicados, unidos al trato paternal y benévolo que emplea el profesorado, son el mayor estímulo para hacer comprender á los jóvenes rifijos el fin benéfico y la misión civilizadora que desde un principio se ha propuesto nuestra Nación.

Prueba de ello es que dado el carácter retraído del moro y lo poco fácil en convencerse del inmenso beneficio que se le proporciona, no ha vacilado en apresurarse á inscribir á sus hijos en estas escuelas, cuya matrícula de ingreso en la escuela establecida en la Plaza ha alcanzado á 216 alumnos en los cinco años, y próximamente á unos 50 alumnos en la escuela del Zoco-El-Had en el año y medio que viene funcionando.

Tales á la ligera una idea sobre el funcionamiento y resultado satisfactorio de estas escuelas.

Veamos ahora el medio de organizar tan importantísima enseñanza para atraerse aun más las simpatías del elemento indígena.

Todo sabemos por experiencia que la amistad que queda más arraigada en el transcurso de nuestra vida, es la que se adquiere en la infancia y principalmente en las escuelas primarias, dejándonos á todos gratísimos recuerdos, que hasta en la vejez se comentan con alegría los buenos consejos que nos daban nuestros maestros, los cuidados que cada uno poníamos en aprovechar sus enseñanzas para salir airoso en los exámenes y recibir con el natural regocijo los premios á que nos habíamos hecho acreedores. ¿Quién habrá de nosotros que no cuente con un querido número de verdaderos amigos, cuya amistad tuvo su origen en la Escuela de primeras letras?

Mucho partido podemos sacar de esta amistad consiguiendo que estas escuelas sean mixtas, admitiendo igual número de alumnos españoles que rifijos. Este rozamiento diario de jóvenes españoles y moros, nos habría de dar un buen resultado y no tardaríamos en notar las consecuencias benéficas.

Hoy que el moro se va convenciendo del fin noble que nos guía á los españoles al querer encauzar esta región por la senda de la civilización, procuremos fomentar estos sanos principios en la infancia que es la edad en que adquiere más solidez. Ejemplo de ello tenemos en el joven alumno Mezlan, que ha cursado ya un año en el colegio de segunda enseñanza y Academia de Dibujo, adquiriendo en tan corto tiempo muchas relaciones de amistad con todos sus compañeros de estudios, y á cada momento se le ve con ellos en paseos y calles conversando y discutiendo sobre asuntos instructivos. Otro tanto le sucede á los dos jóvenes maestros, quienes han dejado en Málaga numerosas relaciones, manteniendo continua correspondencia con los profesores y alumnos de la escuela Normal.

La creación de nuevas escuelas en los puntos más convenientes del territorio ocupado, será otro medio poderoso de atraernos las simpatías de los indígenas. Estudiemos ahora el medio de fomen-

tar y difundir nuestra enseñanza en el Rif.

Si en España, por desgracia, tenemos aún un crecido número de analfabetos de la clase proletaria, debido al descontento de muchos padres que se preocupan poco ó nada de la enseñanza de sus hijos, en Marruecos es lo más corriente, pues para la mayoría ó casi todos los padres es letra muerta todo cuanto se refiere á instrucción, preocupándose tan sólo en dedicar á sus hijos al cuidado de ganados y á la venta ambulante de mercancías por los zocos.

Haciendo obligatoria la enseñanza, por una parte, para los hijos de todos aquellos moros que están al servicio de España, bien en las tropas indígenas, como los que perciben alguna remuneración; y por otra parte, exigiendo á todos aquellos padres que solicitan trabajo en empresas mineras, carreteras y caminos y obras particulares, que acrediten están recibiendo enseñanza sus hijos en nuestras escuelas indígenas, será éste un sistema que habría de dar notables resultados para acrecentar el censo escolar.

La distribución espléndida de premios á los alumnos aplicados y puntuales, y la preferencia en dar ocupación, empleos y destinos á los padres que más anhelo demuestran por que se instruyan sus hijos, será otro medio poderoso que influirá grandemente en pró de nuestra política de atracción.

Recientemente, en el acto de los exámenes celebrados en la Escuela Indígena de la Plaza, se procedió á la distribución de 500 pesetas donadas por el entusiasta africanista Don Ivo Bosch para premiar á los alumnos indígenas que más se distinguieron por su aplicación. Este espléndido donativo, que es debido á la plausible iniciativa del Director de El TELEGRAMA DEL RIF D. Cándido Lobera, ha de ser uno de los mayores atractivos para que en lo sucesivo concurran más alumnos á esta clase de Escuelas.

La construcción de un edificio expreso para la Escuela de Melilla, como se está haciendo en el Zoco «El Had» de Beni-sicar y en Nador, influirá poderosamente en el ánimo del moro, máxime si se construyera también una Mezquita contigua, tan deseada por la colonia musulmana y que en diferentes ocasiones se ha proyectado su construcción.

Una de las reformas que deben llevarse á la práctica es la creación de una «Medarsa» en la que el alumno indígena, después de poseer completamente la enseñanza primaria árabe, pudiera continuar sus estudios en el referido centro superior y adquirir el título de Fakih, cargo que es muy importante y necesario en nuestras oficinas de información.

Tanto las Escuelas de primera enseñanza de indígenas como la «Medarsa» pueden servir de práctica para todos los que cursan sus estudios en la Academia Oficial de Árabe. Y si á estos centros se les dota de un profesor indígena para la enseñanza del dialecto de la región, podríamos contar en plazo no lejano con un buen número de perfectos arabistas que prestarían muy buenos servicios á la Nación.

La enseñanza teórica-práctica de la Agricultura en las Escuelas de indígenas, habría de proporcionar muy buenos resultados ó influir grandemente en la atracción que nos proponemos. Hoy desconocemos el moro casi por completo la mayoría de los útiles de labranza y cultivo en general. Pues si á los alumnos se les inculca desde un principio la manera de utilizar aquellos, instruyéndolos sobre las épocas de operación agrícola, se irán convenciendo de la necesidad de aprender tan importante materia.

Resumiendo todo lo expuesto, podemos reducir la enseñanza de los indígenas á las siguientes reformas.

- 1.ª Admitir en las Escuelas de indígenas un número determinado de niños españoles y hebreos.
- 2.ª Creación de nuevas Escuelas en Cabo de Aguz, Seluán, Alhucemas, El Peñón y demás puntos avanzados de reciente ocupación.
- 3.ª Enseñanza obligatoria para los hijos de los que prestan sus servicios en las tropas indígenas y de los que por cualquier concepto perciben alguna remuneración del Estado.
- 4.ª Dar preferencia en los trabajos de minas, carreteras y demás obras del Estado y particulares á los que acreditan que reciben enseñanza sus hijos en las Escuelas de indígenas.
- 5.ª Crear premios en metálico para los alumnos más aplicados, recompensando también con donativos de prendas y útiles de labranza á aquellos padres que muestren mayor interés en la asistencia de sus hijos á la Escuela.
- 6.ª Construir un edificio expreso para la Escuela de Melilla, teniendo anexa una mezquita.
- 7.ª Creación de una «Medarsa» en el mismo local de la Escuela de Melilla, aumentando el profesorado con un Fakih para enseñanza del dialecto «dehja».
- 8.ª Permitir la asistencia á estas Escuelas y «Medarsa» á todos los que se dediquen al estudio del idioma árabe, para que les sirva de práctica en la pronunciación y de consulta en las muchas complicaciones de tan difícil idioma, y á su vez adquirir el trato familiar recíproco entre las dos razas.

Creo con todo lo ligeramente expuesto haber cumplido con el deber de todo buen español, que solamente anhela

KABILA DE BENI-SICAR



Aspecto del Zoco del Had

ver engrandecida y respetada nuestra amada Patria, aprovechando la mercedísima labor que nuestro valeroso y sufrido Ejército ha venido haciendo para la completa pacificación de todo el territorio ocupado.

Francisco de A. Sempere
Melilla y Agosto de 1912.

No descuidarse

Si, no descuidarse, si queréis proveer de los nuevos artículos que en la presente semana realizará D. David J. Melu, en su establecimiento situado frente á El TELEGRAMA DEL RIF.

INFORMACIÓN ÁRABE

العصم الثاني
فيما يتعلق بالاملاى التى
يجوز بيعها

يجوز مقذ بيع جميع الاملاى الغير
المبينة املاى بوجوب شرعى على ما كان
عليه العمل سابقا ما مدى ما سيذكر اسفله
في شان الاذن الرجى اصداره الاجا
نب قبل البيع على مفتضى ما هو مقدر
في الباب الثاني اسفله ولكن بقصد
الحصل على استيفاء شروط البيوعات
المعتدة شرعا مع حسم مادة الدهاوي
في المستقبل بتعين تجدد ما كان
صدر في هذا الشأن وتقرير ما ياتي

يجب على القضاة فله اصدار اذنه
للدول ان يصبوا للاصول الموجودة
بيد البائع بذية تدقيق النظر وادنه
من جميع الوجوه الشرعية حتى يتخفى
لهم ما هي عليه تلك الاصول من الصحة
او رد مها ثم يكتبون منه بيان اسم
الهالك ومحلته وحدوده واسم بانه
وتشبه

يجب على المتهمة الشرعي والفتوى العزمي
ويجب على القاضي ان يمشى على
مفتضى ما ذكر املاى كما هو العمل الجاري
في منطقة لازمي الداخلية في العسرة
فيجب ذلك ويجرى عمله من الان في
الاياه الشرعية كلها

Junta de Beneficencia

A las diez de ayer se reunió en el Gobierno Militar la Junta de Beneficencia, presidida por el Excmo. Sr. General D. Máximo Ramos.

Asistieron los señores Alamos, Botella, Mendiluce, Solanilla y Lobera. El secretario dió lectura al acta de la sesión anterior, que fué aprobada. El tesoro leyó las cuentas, cuyo estado es como sigue:

DEBE	Pesetas
Soldado anterior	6.558'05
Recibos de Septiembre	8'50
Idem de Octubre	148'00
Ingresado por sillas	40'20
Importe de un donativo	1'00
Importa el Debe	6.745'75
HABER	
Socorros repartidos en los barrios	500'00

Personal	114'00
Otros gastos	24'50
Donativo á la honradez	250'00
Importa el Haber	888'50
RESUMEN	
Importa el DEBE	6.745'75
Importa el HABER	888'50
Saldo que pasa á Diciembre	5.857'25

Se acordó que este mes se distribuyan 2.250 pesetas.

Se habió detenidamente de varios proyectos para extender el campo de acción de la Sociedad bienhechora.

Asimismo se acordó que cuando se alquilen sillas sordofonas del Parque, se fije el precio á razón de diez céntimos por día y silla.

Véanse los Anuncios Económicos que insertamos EN LA 4.ª PLANA

Dos Juegos Florales

Dos telegramas

Como consecuencia de los telegramas que dirigimos á los señores Villanueva y Barbero después de los Juegos Florales, nos transmiten los siguientes, que con gusto reproducimos:

«Ministro Fomento á Cándido Lobera.»

«Recibido su telegrama, que agradezco muchísimo, y le devuelvo para que las transmita á todos las frases cariñosas que me dedica, así como el recuerdo, que estimo en todo lo que vale.»

«Reitero mis más fervientes votos por la prosperidad de Melilla.»

El del capitán Barbero dice así:

«Quedo muy reconocido á su cariñoso telegrama y general afecto.»

«La gravedad del enfermo, permite, sin embargo, esperar su curación.—Barbero.»

Nuestro colega Pro-Patria dedica en su número de ayer frases muy amables para nuestro Director señor Lobera, con motivo del triunfo que ha obtenido con la organización de los Juegos Florales.

Muy de veras agradecemos á Pro-Patria sus cariñosos elogios.

UNA DESGRACIA

A bordo del «Lauria»

Humor

En las primeras horas de la mañana de ayer, circuló por la plaza la noticia de que durante la noche anterior había ocurrido un sensible accidente á bordo del cañonero de nuestra marina de guerra «Lauria». Se aseguraba también que la víctima era un pobre marinero cuyo nombre se desconoce.

Para informar á nuestros lectores, nos trasladamos enseguida al muelle, adonde llegamos en el preciso momento en que el personal dependiente de la Comandancia de Marina se disponía á dar onenata á su jefe, Comandante interino don Jacobo Gener, del hallazgo de una guindola que el mar había arrojado á la playa del muelle militar.

La aparición del salvavidas, que sólo conducen los buques de guerra, dió consistencia al rumor, que desgraciadamente, se confirmó más tarde.

Reforzando las amarras

He aquí los detalles que hemos podido recoger acerca del suceso.

Próximamente á las doce de la noche de ayer, y en vista de que la marea de Levante iba en aumento, el Comandante del «Lauria», Capitán de Fragata don Manuel Carballo, dió orden para que se procediera á reforzar las amarras, pues los fuertes bandazos del buque, á impulsos del temporal, le hubieran puesto en situación comprometida de haberse roto la cadena del ancla de proa.

Varios tripulantes se dirigieron á la maquinilla que se utiliza para estas operaciones. Entre ellos figuraba el marinero José Cortés.

Hombre al agua

Debido, sin duda, á un descuido, los marineros abandonaron la manivela cuando el ancla de refuerzo no había llegado todavía al fondo, y al funcionar aquella de nuevo con gran violencia, alcanzó á cuatro de los muchachos que realizaban la operación, tres de los cuales rodaron por la cubierta.

José Cortés, más desgraciado que sus compañeros, fué lanzado por la borda, desapareciendo en el fondo del mar.

Auxilios

Los que dirigían la maniobra, dieron la voz de «Hombre al agua!», y en tanto unos acudían en auxilio de los que yacían sobre cubierta, que por fortuna solo sufrieron lesiones sin importancia, otros lanzaron al agua varias guindolas y salvavidas, aunque inútilmente, pues el infortunado Cortés, arastrado por la corriente, no pudo utilizar aquellos auxilios.

El comandante Sr. Carballo, valiéndose de cuantos medios tenía á su alcance, trató de rescatar al desaparecido marinero; mas sus buenos deseos no tuvieron el resultado apetecido.

Durante todo el día de ayer, varios botes del «Lauria» y del cañonero «Laya», surto también en la rada, reconocieron la bahía, efectuando sondeos, para dar con el cadáver, sin conseguirlo.

Telegramas de Cádiz

El Comandante del «Lauria», á la vez que comanda el cañonero al Excelentísimo señor Capitán General, lo hacla al General Jefe del Apostadero de Cádiz.

Al divulgarse en aquella capital la noticia de la desgracia, las familias de los tripulantes del buque expidieron despachos preguntando el nombre de la víctima.

El Comandante señor Carballo comunicó ayer el suceso á la familia del infortunado José Cortés, que reside en Cádiz.

El Juez

Para la instrucción de las diligencias sumariales, ha sido designado el alférez de navío, de la dotación del «Lauria», señor Bastarreoche.

Ordenes

Se han circulado órdenes para que se vigilen las playas y costas vecinas, por si llegara á ser visto el cadáver. Dios haya acogido en su seno el alma del desgraciado marinero José Cortés.

De la Plaza y de las posiciones

Buenas notas

Ha aprobado las primeras clases de tercer año, con otros puntos, el estudioso galonista de la Academia de Infantaria don Santiago Escudero Serrano, hijo del Teniente Coronel del mismo apellido Jefe de la Brigada Disciplinaria.

Reciba el joven cadete, así como su distinguida familia, nuestra felicitación.

El General Moltó

A bordo del vapor correo «Antonio Lázaro» embarcó ayer tarde para Málaga y Madrid el General don Fernando Moltó, que permanecerá corta temporada en la Península.

Le acompañan sus Ayudantes de campo.

A despedirle acudieron numerosas personas.

Le deseamos un felicísimo viaje.

Modificación de un tribunal

El Consejo de Guerra que ha de tener lugar hoy en la sala de banderas del cuartel de la Alcázar, contra el trompeta de Intendencia Militar Antonio Almansa González, ha quedado modificada en sentido de que asistirán á dicho consejo, como Vocales, los oficiales primeros D. José Osoario Pamaeta y D. José Gilbert Soler, dejando de concurrir á dicho acto los vocales suplentes nombrados, que serán sustituidos por los capitanes D. José Franco y D. José Otondo.

Instrucción de tiro

Las cuatro compañías del tercer regimiento de San Fernando presentes en la plaza, tendrán hoy instrucción de tiro en el campo de Rostogordo.

Asistirán todos los destinos del cuerpo, excepto los asistentes.

Cada plaza llevará diez cartuchos.

Las tropas estarán de regreso en su cuartel del Hipódromo á las 17.

A bordo del «Lázaro»

Ayer celebró su fiesta onomástica el capitán del vapor correo «Antonio Lázaro» llegado de Málaga don Eusebio Pérez.

Por la tarde, el Sr. Pérez invitó á sus numerosos amigos á un espléndido lunch, servido á bordo del barco que manda.

Se pronunciaron entusiastas brindis, que resumió el anfitrión, dando las gracias por los elogios que se le tributaron.

Los Invitados regresaron á tierra poco antes de zarpar el «Antonio Lázaro» para Málaga.

A las felicitaciones que ayer recibió el distinguido marino, una la nuestra muy afectuosa.

Dres. Roncal y Bonet

— ESPECIALISTAS —
EN GARGANTA, NARIZ Y OÍDO
Calle del Serrano, 10, pral. deha.
Consulta de 1 á 4. 57

GENERALES DE VIAJE

En el Peñón y Alhucemas

A bordo del vapor «Vicente Sanz», correo de las plazas menores, embarcaron ayer tarde los Generales don Luis Alzupuru y don Francisco Villalón, con sus respectivos Ayudantes.

Al amanecer de ayer domingo, desembarcaron en el Peñón, donde fueron recibidos con los honores de ordenanza.

Después de recorrer la plaza, acompañados del Comandante Militar señor Alcayna, y de los oficiales que mandan aquellos destacamentos, el General Alzupuru pasó la revista de armamento á la compañía del Regimiento de África que guarnece la plaza.

El Comandante Alcayna obsequió á los viajeros con un espléndido almuerzo, terminado el cual, tornaron á bordo, reanudando su viaje á Alhucemas.

En esta plaza fueron objeto de las mismas atenciones y agasajos.

Por la tarde emprendieron el regreso á Melilla, en el «Vicente Sanz», que llegó á esta plaza en las primeras horas de la noche.

Los expedicionarios vienen muy satisfechos de su visita á las Plazas menores.



Los bautizos de ayer

En la Iglesia parroquial, recibió anoche las aguas del bautismo una niña hija de D. Miguel Quesada Márquez.

Poco después tuvo lugar el bautismo de la niña Teresa, hija de D. Bernabé Gallego Fernández.

INFORMACION MILITAR

Servicio de hoy para la Plaza

Es de día, Comandante de Ceriñola don D. Bernabé Guirau.

El Valenciano FRANCISCO ENRIQUE MACIAS

QUE MACIAS ha abierto un kiosco en el café Espinosa destinado a la venta de turrónes de primera calidad a 3.50 pesetas kilo.

Casino Esp. del de Melilla

Concurso para el abasto

Se anuncia un concurso para el abasto de esta Sociedad para el día 20 del actual a las nueve y media de la noche.

Almoneda

Se hace de varias muebles de comedor y otros en la calle Alta, número 18, 2.ª derecha.—Hors, de once a una.

Apertivo

Jerez quinta «La Primavera» a base del mejor Jerez, sano, agradable y estimulante.

INSTITUTE ANTIRRABICO

Doctor Ferrán, de Barcelona.

Sucursal en Melilla a cargo del DR. QUEIPO

Se puede vacunar diariamente a las personas mordidas por perros sospechosos.

Aguá de Borines

La mejor de mesa: la que goza de todas las preferencias.

INFORMACION TELEGRAFICA De nuestros Corresponsales en Madrid, Provincias y Extranjero

Noticias militares

Cesa en el cargo de Ayudante del General Lopez Palomo, el Comandante de Artillería D. Luis Lombarte.

Recompensas confirmadas

Han sido confirmadas las recompensas concedidas por el Capitán General de Melilla, a los siguientes sargentos: Juan María Vera, del regimiento de Taxidit.

Plantilla de tropa

El «Diario Oficial» publica hoy las plantillas de clases de tropa de los distintos Cuerpos.

En la Brigada Disciplinaria, 1 suboficial, 3 brigadas y 12 sargentos.

Tres suboficiales, 7 brigadas, 31 sargentos y un maestro de banda en cada uno de los regimientos de Caballería.

En el Depósito de ganado 2 sargentos.

Tres suboficiales, 18 brigadas, y 64 sargentos, en el regimiento de Saboya y Wad Ras.

En los batallones de Talavera, Tarifa, Ciudad Rodrigo y Obisidón, tres, cinco y veintidós, respectivamente.

En el regimiento de Lusián, tres, cinco y dieciocho.

En los grupos de Ametralladoras de Saboya y Wad Ras, cuatro sargentos.

En la Comandancia de Artillería, 3 suboficiales, 8 brigadas y 42 sargentos.

En el regimiento de Montaña, respectivamente, 3, 10 y 67.

En el Parque Móvil, 1 brigada y 5 sargentos.

En el séptimo Mixto de Ingenieros, 3 suboficiales, 7 brigadas y 42 sargentos.

En la Compañía de Telegrafos, 1 brigada y 10 sargentos.

En las Fuerzas Regulares Indígenas, 2 suboficiales, 7 brigadas y 19 sargentos de Infantería, y 1 suboficial, 3 brigadas y 7 sargentos de Caballería.

Retiro

Se concede el retiro al oficial primero de Oficinas Militares D. Silvestro Aparicio.

Fiscal del Supremo

El teniente Auditor de primera don Angel García Oterin, ha sido nombrado abogado fiscal del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Notas políticas

Una comienda

El obispo de Jaca ha presentado una enmienda al presupuesto de ingresos, pidiendo se rebaje el descuento del clero, equiparándolo al de las clases pasivas.

Conferencia

El concejal socialista señor García Cortés, ha dado una conferencia en la Casa del Pueblo sobre los presupuestos municipales.

Las clases pasivas

La comisión que ha de dictaminar en el proyecto de reforma de las clases pasivas, ha nombrado presidente al señor Azcárate, y secretario al Conde de Santa Eulalia.

Muerte de un Conde

Colapso. Cacería suspendida. Misa. Atacado de un colapso cardíaco, a las cuatro de la madrugada dejó de existir el Conde del Puerto.

Alba, mejores

El ministro de Instrucción Pública, señor Alba, sigue mejorando.

Políticos que se adhieren

Una numerosa comisión de demócratas de Barcelona, ha visitado al Conde de Romanones para adherirse a su política.

Una nota oficial

El «Diario Universal» publica una nota oficial justificando la actitud del Presidente del Congreso en los debates.

Retiro

Ha sido muy comentada una noticia política que publica «El Correo», diciendo que las Cortes tienen pendientes dos asuntos que deben liquidar, y son una interpelación de Sol y Ortega sobre el Tribunal Supremo, y otro de Urzaiz sobre el pago de varias cantidades importantes por el Tesoro a las comunidades religiosas.

Impugnando el Tratado

Mañana continuará en el Congreso la discusión del Tratado, conminando otro turno en contra el ex ministro Sr. Gasquet, contestándole el Conde de Romanones e interviniendo los señores Azcárate, Amado, Ventos, Pablo Iglesias, Albornoz. Este para explicar su voto.

La alianza Franco-española

La comisión de «Excelsior».

Hoy publica el diario parisiense de este nombre las declaraciones que a un corresponsal madrileño ha hecho el Presidente del Consejo sobre la inteligencia amistosa entre Francia y España.

El ministro de Negocios Extranjeros del Gabinete inglés recibirá a los delegados haciendo su presentación y después de darles la bienvenida se retirará inmediatamente.

Se ignora si los delegados comenzarán enseguida la discusión o se retirarán tan pronto como haya terminado la recepción oficial.

Supúnesse que por lo menos examinarán el procedimiento que ha de seguirse.

Los jefes de las cuatro misiones balcánicas se han reunido ya, examinando en el fondo la situación de los aliados, y no se ignora que están de completo acuerdo.

La firma del Tratado nos parece un

La guerra en los Balkanes

Los telegramas de Londres dicen que los plenipotenciarios de los países balcánicos cambiaron entre sí impresiones antes de conferenciar con los representantes turcos.

Aquellos tienen verdadero empeño en demostrar que no se ha roto entre ellos la alianza que formaron antes de la declaración de la guerra.

Según han manifestado, una vez terminadas las negociaciones, se repartirán razonablemente los territorios conquistados a Turquía.

Acuerdo en principio

Ha sido muy larga la sesión celebrada por los plenipotenciarios de los estados beligerantes; pero se asegura que al fin han llegado a un acuerdo en los puntos principales que abarca la negociación de paz.

La reunión. Recibimiento. La negociación. De acuerdo.

Se sabe que mañana se inaugurará la conferencia de la paz en el palacio londinense de Saint James.

El ministro de Negocios Extranjeros del Gabinete inglés recibirá a los delegados haciendo su presentación y después de darles la bienvenida se retirará inmediatamente.

Se ignora si los delegados comenzarán enseguida la discusión o se retirarán tan pronto como haya terminado la recepción oficial.

Supúnesse que por lo menos examinarán el procedimiento que ha de seguirse.

Los jefes de las cuatro misiones balcánicas se han reunido ya, examinando en el fondo la situación de los aliados, y no se ignora que están de completo acuerdo.

La cuestión Internacional

Bulgaria y la Triple

Se dice que una vez hecha la paz, entrará Bulgaria en la Triple Alianza.

Algunos llegan a suponer que el Rey Fernando ha estado en Viena, de riguroso incógnito, y que se llegará pronto a un acuerdo sobre el particular.

El Imperio

Los súbditos austriacos residentes en América y afectos al servicio militar, han recibido órdenes de incorporarse a sus respectivos Regimientos.

Emperador y heredero

Se dice en los círculos diplomáticos que a consecuencia de una violenta discusión que han sostenido el archiduque heredero y el emperador Francisco José, se encuentra éste enfermo.

Griegos y Turcos

Continúan combatiendo griegos y turcos en los alrededores de Janina.

Todas las tropas otomanas se han reconcentrado en dicha plaza para resistir largamente.

La legión auxiliar griega, que manda Garibaldi, ha sufrido una derrota.

Los turcos les causaron más de cien bajas. Entre los muertos se cuenta el conde de Roma, antiguo ministro, que se alistó como voluntario.

La Prensa

«El Imparcial».

El popular diario de la mañana publica un largo artículo con el título «Política africana-Hacia el porvenir».

Dice que el Tratado es una realidad ante la cual hay que doblegar la cabeza, siendo preciso juzgar a los negociadores, señores Canalejas y García Prieto, no por lo que han conseguido, sino por lo que han evitado; y contener y prevenir quebrantos es obra digna de gran respeto.

Considera que es muy triste la tesis conservadora, pues juzga que la política africana es una hipoteca que nos puso el destino.

Termina diciendo que como obligación nacional hay que afrontarla, y nó como negocio.

El artículo de «La Epoca»

El órgano del partido conservador examina la cuestión política en un artículo que titula «Fijando posiciones».

Haos constar que los periódicos liberales, no pudiendo atreverse a negar que en brevísimo plazo ha de plantearse la crisis, tratan de hacer creer por todos los medios que la plana mayor de los conservadores, contra la opinión del estado llano del partido, entiende que debe continuar en el poder el Conde de Romanones.

Los mismos periódicos dicen que las afirmaciones de «La Epoca» obedecen al deseo de dar satisfacción al referido estado llano.

Esto—dice el periódico conservador—es un agravio para nosotros, puesto que se supone que tratamos de engañar a las nutridas masas conservadoras.

Creemos firmemente que si ha de mediarse la obra de disolución realizada por los liberales, es preciso, mejor fíjese mañana, que vuelva al Poder el partido conservador, puesto que el partido liberal, sin jefe y sin programa, no puede gobernar.

Si ahora no se cree indispensable y urgente un cambio político, no acertamos a advertir qué es lo que será necesario que ocurra para que este cambio se efectúe.

Dicen los periódicos liberales que el señor Maura no lo entiende así; y a esto sólo diremos que no se lo hemos preguntado, porque el hacerlo fuera temerario e inoportuno.

Los hombres de su cultura y de su patriotismo, jamás sienten la impotencia del mando; pero tampoco vacilan nunca en cumplir su deber, por lo que no dudamos que el señor Maura, llegado este momento que estamos cercando, ocupará el Poder, contando con el respeto y con la adhesión ilimitada de todos los conservadores.

«El Universo»

Publica una nota oficial que le ha enviado desde Londres una persona íntima del exrey de Portugal, desmintiendo la especie lanzada por algunos monárquicos portugueses, afirmando que algunos aristócratas y políticos españo-

DE SOCIEDAD

Ayer tarde celebraron sus esponsales en casa de los señores Larro, su bellísima hija Pepita y el ilustrado Comandante de Artillería don Joaquín Seoane.

Formóse dicho acto ante la presencia del Vicario castreño interino don Pantaleón Romero, y Notario don Roberto Cano. Firmaron el acto como testigos, don Luis Garrido, Teniente Comandante de Artillería señores Argüelles y Pérez Herce, y Capitán de Caballería señor Góngora.

Por el luto que lleva la señora de Larro, no asistieron más que los citados señores y sus respectivas familias.

Se sirvió espléndido «lunch», desfilándose muy gratas las últimas horas de la tarde y primeras de la noche.

La dueña de la casa, con sus encantadoras hijas Barriqueta y Lola, hicieron muy amablemente los honores a sus invitados.

La boda se celebrará en breve. Nuestra más sincera enhorabuena a la simpática pareja y a su apreciable familia, que tantas y merecidas simpatías cuenta.

LA RECONQUISTA

Grandes Almacenes

MUEBLES

HABITACIONES COMPLETAS Cortinajes y Estores.—Alfombras de todas clases.—Etagers.—Pedestales.—Banquetas.—Mecedoras.—Espejos.—Lavabos.—Artesas

Máquinas de lavar

Inmenso surtido en cuadros de todas clases Colchones, Almoadas y Cuadrantes

LA RECONQUISTA

LA SAMARITANA

Recibido un extenso y variado surtido de pelotería en boás, echarpes, manguitos y guantes.

CAROLINA INVERNIZIO

RAFAELA

SEGUNDA PARTE Misterios de un corazón

do. Ahora ya no temía encontrar el cadáver del incógnito; por este lado estaba tranquilo. Temía, sin embargo, que un día u otro aquel hombre volvería a comparecer, pero pasaron muchos años sin que se tuvieran noticias de él.

—Iría a hacerse matar a otro sitio—decía alguna vez el enano para sí y pensando en él, reía a menudo en pleno día; pero con frecuencia, de noche ó en los momentos de mal humor, de excitación nerviosa, al enano le parecía ver el cadáver del desconocido y sentir la presión de su mano, y entonces, como ya sabemos, era presa de delirios, de fiebre, de extrañas alucinaciones que no sólo le asustaban a él, sino también a la inocente Rafaela. Por lo demás, el descubrimiento del misterioso subterráneo

fué muy ventajoso para el enano. Aquel escondrijo sirvió pronto de punto de reunión a los ladrones que infestaban el mercado antiguo, y de quienes el enano se había hecho jefe y consejero.

Aquel subterráneo, útil además para ocultar los objetos de furtiva procedencia, no estaba desierto ni siquiera durante el día, porque servía de albergue a los peores sujetos del mercado, a los que no trabajaban más que en la sombra y eran los más perseguidos por la policía.

Pasaron años, y la Asociación de la Misericordia, formada en un principio por poquisimos miembros, había llegado a ser formidable y rebaba a todas las fuerzas policíacas. Había, como ya dijimos, cien ojos de Argos que velaban por la asociación del viejo mercado y del delito.

Sólo una vez corrió el peligro de ser sorprendida en una de sus reuniones. Un miembro de la sociedad había sido arrojado de la misma por no haber depositado algunos objetos que había robado a un joyero. La sociedad se creía defraudada, porque a tenor de su misterioso código, los objetos robados debían ser depositados en común, tanto si se trataba de una bolsa de oro, como de un simple pañuelo. Se podía robar impunemente a los demás, pero ¡ay

de aquel que defraudaba a los miembros de la sociedad! Era un delito que merecía ser castigado, y el castigo consistía en arrojar al defraudador ignominiosamente de la asociación, privarle de todos sus privilegios, dejarle al alcance de todos los peligros y alejarle del mercado antiguo, sin que pudiera ejercer en adelante su industria de ladrón, aparte de que el día menos pensado recibiera una cuchillada que le mandase al otro mundo.

Pues bien: uno de aquellos bandidos atrojados de la asociación, tuvo la idea de dar conocimiento a la policía. Las señas que dió no eran muy precisas; se designaba únicamente la casa del Rojo como punto de reunión de malandrines.

Una noche la citada casa fué rodeada por la policía y registrada de arriba abajo, pero no se encontró nada sospechoso. ¿Dónde estaba la guardia de los malhechores? ¿Dónde la estancia en que se reunían de noche para concertar sus delitos?

El registro no dió ningún resultado. Los agentes encontraron la casita tranquila y sus moradores durmiendo placidamente, por lo que abandonaron sus pesquisas, seguros de que habían sido engañados, y persuadidos de la ingenuidad del enano, que les manifestó ser

victima de una calumnia por parte de algún envidioso.

Lo cierto es que al Rojo se le avisó con tiempo. Dos días después, el espía fué detenido por algunos miembros de la Asociación de la Misericordia y conducido a su vasto subterráneo. La sociedad se reunió para acordar la pena que se debía imponer al culpable. Los afiliados presentes e ausentes se decidieron aplicar la pena de muerte.

—Servirá de ejemplo a los demás—dijo el enano;—que la sangre del espía caiga sobre su cabeza y pueda morir máfido de Dios y de sus compañeros.

La muerte que le aplicaron, fué horrible. Se le desnudó, y después de ponerle una mordaza para que no gritara, le ataron a una piedra colocada en el centro del subterráneo; luego quitaron la cadena y el bozal de dos perros mastines que eran el terror de todo el mercado, y los azuzaron contra él.

En pocos instantes el cuerpo del espía fué hecho pedazos, mientras a los gritos, a los ladridos, a los mordeduras de los perros, se unían los gemidos sordos y prolongados de la víctima, a pesar de la estrecha mordaza que le tapaba hermeticamente la boca.

Era un espectáculo horrible, atroz, repugnante. La sangre corría a chorros; los huesos de la víctima crujían bajo los

dientes de los perros; cuyo amo, con un silbido especial, les incitaba a no dejar la presa. La sociedad, sombría y taciturna, asistía a aquel espantoso espectáculo, y, sin querer, temblaba.

Los gemidos del espía se hicieron cada vez más sordos, apenas perceptibles; la sangre cesó de correr y aquel cuerpo despedazado fué arrojado a la ferocidad de otros perros.

Los restos del desgraciado fueron sepultados en el mismo lugar del suplicio. Desde aquel día la asociación, no contó en su seno con ningún traidor.

Habíamos llegado a la noche en que Luciano debía ser presentado a la famosa asociación, que se iba haciendo de día en día más audaz y poderosa y contaba entre sus afiliados a no pocos sectarios. Esto se habían introducido en ella con ánimo de servirse más tarde de la obra de la sociedad, a la cual habían comunicado sus ideas de igualdad y fraternidad, únicas que aquella gente, que vivió siempre en la ignorancia y obscuridad, pudiese comprender. La política no entraba en su cerebro, y el nombre de patria era para ellos una palabra vaga, que no tenía eco en su corazón, porque no comprendían toda su importancia y santidad. Aquellos seres, endurecidos en el mal, se convertían en simples instrumentos en manos ajenas; les decían que

se reunieran en las plazas, que gritaran, que hicieran ruido, y lo hacían satisfechos de aquella bacanal, que si les proporcionaba algún día de cárcel, les pagaba con usura con orgías y festejos.

El Rojo, jefe de la asociación, había acogido como hermanos a aquellos sectarios, porque la mayor parte de ellos ejercían la misma profesión y eran a su vez instrumentos de otros mayores que obraban en la sombra y en lo alto, pero no querían hablar de política.

—¿A qué calentare los cascos para correr el peligro de ver flotar un día u otro la cabeza entre unos postes?—les decía una noche.—¿Qué nos importa a nosotros que gobierno Juan ó Pedro? ¿Qué? En el mercado antiguo, es donde tenemos nosotros nuestra patria y nuestro reino. A la luz del día vivimos de agua y poco pan; tenemos un tugurio para recogerlos con nuestras respectivas familias y vestimos andrajosamente. Pero de noche también usamos oro y pedrería; también nosotros nos saciamos en espléndidas orgías que envidiarían los más ricos y poderosos. Nos llaman ladrones, bandidos y otras cosas de este jaez; pero decidme, ¿casos los poderosos son mejores que nosotros? El dinero es la única gran palanca del universo; las primeras manos que pusieron en movimiento el mundo, fueron las que primero se

les habían emprendido una campaña para hacer una nueva intención armada por la frontera española.

También dió el comunicante que el Comité que preside el exrey don Manuel no ha autorizado a nadie para comprar armas.

El País

Elogia el discurso de Rodés combatiendo el Tratado y dice que todo el talento de Roselló no pudo abuyentar la depresión amarga que dejó el orador republicano.

Se ocupa del informe de Morote y censura duramente a Moret que le obligó a pronunciar su discurso estando la Cámara desierta.

Condema la precipitación con que quiere llevarse a cabo la discusión de tan importante asunto y dice que el lunes decaen terminando, quedando aún por hablar Gasset, Amado, Pablo Iglesias, Uzúiz, Albornoz y Azorrate.

Otro artículo

«El Universo» publica un artículo tratando extensamente de la enseñanza pública en Francia y al hablar del deplorable personal encargado de la enseñanza, ofrece hacer ver el discurso que há poco y ocupándose de esta cuestión, ha pronunciado el exministro de la Guerra, Mr. Messiny.

La liga marítima

Señala preparatoria. En Palaeio Esta tarde se han reunido los presidentes y secretarios de las Juntas de los Clubs náuticos de Barcelona, Bilbao, Gijón y Santander.

La reunión tenía por objeto ultimar los preparativos para la asamblea de la Liga marítima que está convocada.

Los congregados cambiaron impresiones acerca de la visita que ayer hicieron a Su Majestad.

Esta tarde han vuelto a Palaeio los comisionados.

La familia real

Don Alfonso y la Reina Victoria han pasado por la Casa de Campo con los infantes y la Princesa doña Beatriz.

Después fueron a la hora del té a casa del infante D. Carlos.

Esta noche, en el expreso, ha marchado a Munich el infante D. Carlos con sus acompañantes.

Lopez Muñoz, académico

En la de Ciencias morales y Políticas. Brillantísimo discurso En la Academia de Ciencias Morales y Políticas, se ha celebrado hoy la recepción del nuevo académico D. Antonio Lopez Muñoz, vicepresidente del Senado.

El salón se encontraba completamente lleno por una selecta concurrencia, entre la que se contaban a muchos académicos, ávidos todos de escuchar la autorizada y elocuente palabra del ilustre tribuno.

El nuevo académico disertó bajo el tema «La política y la moral».

Principió el informe dedicando un sentido recuerdo a su antecesor D. Santiago Díez Madrazo.

Con lenguaje pulido entra después en el fondo de la disertación, haciendo atinadísimas reflexiones sobre el derecho en la política.

Define ésta como arte de gobernar a los pueblos y en sentidos tonos, pleróricos en imágenes hace ver el deber que contrae el político moderno al entrar en el poder.

Habla de la moral en las costumbres, afirmando que el político debe rendirle su más fervoroso culto.

Estudia la relación que existe entre la política y la moral y con éste motivo determina los deberes morales de las personas y del Estado.

Cree que el deber primordial de éste es fomentar la instrucción popular.

Se ocupa de la enseñanza primaria, secundaria y superior, haciendo ver la intervención que debe tener el Estado en los establecimientos de enseñanza.

Aboga por la libertad de conciencia. Diserta sobre otros deberes políticos llamándolos de oportunidad y de adaptación.

Con este motivo se ocupa de la situación en que se encuentra España.

Contéstale el señor Santamaría de Peralta, que principia haciendo una biografía y crítica del Sr. Lopez Muñoz ensalzando los méritos científicos del republicano.

Termina haciendo un concienzudo estudio de los más ilustres pensadores. Ambos oradores fueron aplaudidos.

Director de la Academia El erudito escritor P. Fita ha sido elegido por unanimidad Director de la Academia de la Historia.

El señor Azorrate que acude muy raras veces a este Centro asistió a la sesión para votar al P. Fita.

También fué elegido bibliotecario perpetuo al Conde de Ceballos.

Los Clubs náuticos En Palaeio. La primera sesión Presidida por el Rey se ha celebrado en Palaeio la primera sesión de la Asamblea que van a celebrar en esta Órta los Clubs náuticos.

Asistieron representantes de las ciudades de Barcelona, Bilbao, Gijón, Santander, Cartagena, Alicante y San Sebastián.

Dieronle cuenta al Monarca de varios asuntos de régimen interior, así como de las fechas en que van a organizar regatas cada Club.

El Rey desea de terminar las diferencias que existían entre los de San Sebastián, Bilbao y Santander, propuso ciertas bases que fueron aceptadas por todos.

Para continuar la sesión después marcharon dichos representantes al local de la Liga marítima.

Misión especial

ps funerales del Regente de Baviera.

En el expreso del norte ha marchado la misión especial que presidia por el infante D. Carlos va a Munich para

asistir a los funerales del regente de Baviera.

Integran la misma el general Aranda, el coronel del 5.º de montaña señor Souza y el capitán Sr. Montaña.

En la estación fueron despedidos por el Rey, la Condesa de París, Infantes doña Isabel, doña Luisa y doña Beatriz; Infantes D. Alfonso y Fernando, todo el sitio personal de Palaeio, el general Lapuente y algunos jefes y oficiales del ejército.

Ha llamado mucho la atención que no haya asistido ningún ministro.

Noticias varias

Riña sangrienta

Esta madrugada, en la calle de Argumosa ribieron Francisco Ceja Fernández y Félix Robles, de veinte y veintidós años de edad respectivamente, y empujadores de oficio.

Ceja se encontraba en una taberna cuando entró el Félix en actitud agresiva, desafiándole, por lo que ambos salieron a la calle en compañía de otro sujeto llamado Andrés.

Una vez en la calle, sacaron a relucir las armas y Ceja dió a Félix dos tremendas puñaladas, dejándole en grave estado.

El agresor y su amigo pasaron al juzgado de guardia, y el herido al hospital.

La «Gaceta»

Este periódico oficial dispone que se declaren nulas y como no hechas todas las renovaciones de Juntas locales de Reformas Sociales realizadas con anterioridad a la real orden de 19 de Noviembre último.

Extranjero

Austria

Casamiento de una archiduquesa. Renuncia a su jeraquia

El periódico oficial del Gobierno austriaco publica la noticia del casamiento de la archiduquesa Leonor para el próximo Enero, en circunstancias excepcionales.

Se trata de la hija del archiduque Carlos Esteban, que se casa por amor con un teniente de navío de la marina austriaca.

La familia imperial aprueba la boda; pero la archiduquesa Leonor renuncia para poder casarse a su rango oficial.

Cuenta veintiseis años de edad, y es muy guapa.

Como en la Corte se desconocían éstos amores, ha causado sensación la noticia.

Italia

Estipulaciones en tratado

Ha quedado ratificado el Tratado de paz entre Italia y Turquía en la Cámara Italiana, por 155 votos de mayoría.

Paris

Suceso trágico. Hallazgo valioso. Los filatélicos

Entre dos personas muy conocidas en los círculos mundanos, se ha desarrollado un trágico suceso.

Mr. Mun, hermano del dueño de las famosas cuadras de caballos, y su amigo, han cruzado varios disparos de revólver, hiriénndose gravemente.

Se ignoran las causas del suceso, que es la comidilla del día en los antedichos círculos.

En la calle de Botzaris, donde hace dos años se encontró la cabeza de Eilisa Vendome, fué hallada ayer una magnífica escultura, de 70 centímetros, y tallada en encina.

Se supone que proceda de un robo, y que temeramos los ladrones de que el mérito artístico de la escultura los denunciara, la abandonaron en aquel lugar.

Los filatélicos buscan con ahínco los sellos que circularon a las 12 del día 12 del corriente, porque ofrecen la particularidad, que tardará en repetirse un siglo, de que lleve el matasellos cuatro veces el número doce.

Decreto de expulsión

Mr. Poincaré ha firmado un nuevo decreto de expulsión contra los realistas portugueses Homen Christo padre é hijo.

Calda de un aviador

Volando en un aeroplano en la Escuela de aviación de Versalles, uno de los alumnos cayó con el aparato desde gran altura, quedando en muy grave estado.

Fiesta franco-española. En nuestra embajada. Banquete de gala. Los concurrentes. Entusiasmo

En la residencia del embajador de España en París se ha celebrado el anunciado banquete de gala ofrecido por el señor Pérez Caballero, y destinado a festejar recientes y felices acontecimientos.

Han asistido el Presidente del Consejo de Ministros francés Mr. Poincaré y su esposa; el Ministro de Obras Públicas; el General Lyautey y su señora; los marqueses de Valderrazo; el Presidente de la delegación francesa en el asunto de los ferrocarriles transpirenaicos, Mr. Bech; y el Presidente de la sección española.

También han concurrido varios jefes del ejército francés, los miembros de la comisión internacional, el consejero de la embajada y el agregado militar, teniente coronel señor Rivas.

La fiesta ha sido verdaderamente espléndida, y en ella ha reinado un espíritu de simpática cordialidad hispano-francesa.

La explotación de niños. Sumario terminado. Al tribunal correccional. Asociación. Parte en la causa.

Hoy ha terminado su tarea el juez de instrucción encargado del sumario incoado con motivo de la demanda del Comité de defensa de niños contra los padres españoles que proporcionaban a las fábricas de cristal muchachos que eran empleados como ayudantes de los obreros.

La causa se eleva a plenario y pasa al tribunal correccional, ante el cual comparecerán bajo la doble inculpación de malos tratos é inobservancia de prácticas higiénicas, los patronos López Sáez, Ortiz, Díez Vigil, Gómez y Marrón.

El Comité de defensa ha significado su propósito de mostrarse parte en la causa.

Lisboa

Pescadores capturados

El diario «La República» dice que los cañoneros portugueses «Beira» y «Lurio», han capturado a 35 vapores españoles que pescaban en aguas lusitanas.

Provincias

Vigo

Ingenieros detenidos. Sin grandes estafadores

El día 22 del pasado mes llegaron a esta ciudad dos ingenieros ingleses, elegantemente vestidos, los cuales se alojaron en uno de los mejores hoteles.

Los viajeros pagaban espléndidamente por lo que se supuso que eran gente adinerada.

En el hotel se inscribieron con los nombres de Valence y Scott.

Hoy, la policía, á requerimientos del consúl inglés, procedió á detenerlos, llevándolos a la cárcel.

Se trata de dos sujetos que han realizado en Inglaterra una gran quiebra fraudulenta. La casa inglesa perjudicada había ofrecido en buen premio al que los detuviera.

En la cárcel permanecerán hasta que se proceda á su extradición.

Antequera

Epidemia variolosa

Dicen de esta ciudad que se ha declarado con caracteres alarmantes una epidemia de viruela.

La prensa censura la improvisación de las autoridades y la pasividad con que proceden para poner remedio al mal.

El número de atacados es muy grande, haciéndose preciso el envío de elementos para combatir la epidemia.

Coruña

Barbara venganza

En el pueblo de Carrreir, tres desconocidos arrojaron anoche dos bombas desde la puerta al interior de la casa en que habita con su familia doña Dominga Ferni.

Una de las bombas estalló; pero sin registrarse por fortuna desgracias personales.

Reconocidas, han resultado ser canutos de madera con carga de dinamita. Parece que se trata de una venganza personal.

Santander

La benemérita concentrada

Con motivo de celebrarse hoy una manifestación anticlerical para protestar contra la supuesta captación de una herencia por los elementos reaccionarios, se encuentra concentrada la benemérita.

Toledo

Sesión de clausura

En el salón de actos de la Diputación Provincial, se ha celebrado la sesión de clausura del Congreso pedagógico.

Pronunciaron elocuentes discursos el Presidente de la asociación pedagógica D. Manuel Cano y el magistral de esta Iglesia Catedral.

Amenizó el acto la banda de músicos de la Academia de Infantería.

Lérida

Un somatén

En el claustro del Instituto se ha verificado la constitución de un somatén armado.

Durante el acto reinó gran entusiasmo.

El señor Faure revisó el somatén y pronunció un discurso alabando su organismo y dando vivas á España y al Rey.

Espectáculos

Alfonso XIII

Las seis funciones celebradas ayer en este teatro, fueron otros tantos llenos.

Todos los artistas mostraron incansable, alcanzando nutridos aplausos.

La señorita Sancha (María) dejó bien demostrado que es una cantante de mucho mérito y una actriz consumada.

El público, comprendiendo así, no cesó de ovacionarla en cuantas obras tomó parte.

El director y notable actor señor Martí, obtuvo un triunfo completo interpretando el Pierrot de «La tragedia». En Melilla no se ha visto jamás tan bien interpretado.

Cosechó merecidas y abundantes palmas.

Hoy, en tercera sesión, estreno del juguete cómico «Pepto Melaza».

Hospitales militares de Melilla

1.º 2.º 3.º y 4.º Grupo

Hasta el día veintidós del actual, á las once, se admitirán ofertas en esta Jefatura, sita en el Hospital central, para adquirir los artículos siguientes:

Acetate mineral y vegetal de primera y segunda clase, arroz, azúcar, azucarillos, bizcochos, café, carne de vaca, conservas, carbón vegetal, de oak y mineral, chocolates, gallinas, garbanzos, huevos, jamón, jabón común, leche de cabra, de vaca y condensada, leña, manteca, merluza, pastas, patatas, pichones, pollos, queso, sésadas, tocino, velas de espermá, vino común y vino generoso, que han de suministrarse durante el próximo mes de Enero en los cuatro grupos de Hospitales.

Las condiciones que han de reunir los artículos se hallarán en esta Dirección y en la del tercer y cuarto grupo (Hospital Docteur) todos los días laborables de 10 á 12.

Melilla 13 Diciembre 1912.—El Director, Estanislao Moreno de la Santa.

Pensión

Para sólo á comer se admitirán como en familia cinco ó seis personas.—Calle Prim, 14, 1.º, 1.º.—Se habla francés. 49

TRANSPORTES GENERALES.—Una casa que tiene grandes existencias de alfalfa y heno. 45

Noticias locales

Casino Militar

El día 23 del corriente, á las 19 y 1/2, celebró esta Sociedad Junta General anual en segunda convocatoria para elección de Junta Directiva. Se suplicó á todos los señores socios la más puntual asistencia.

Melilla 16 de Diciembre de 1912.—La Directiva.

Estando en la agonía

El soldado del Regimiento de Africa Juan Rodríguez Jimenez, pasaba ayer mañana por la calle de Chacel, en ocasión en que dos mujeres auxiliaban á un perro al que poco antes un guardia urbano le había administrado la estricnina.

Invitado por ellas quizás, Juan Rodríguez se dispuso á suministrar al can un contraveneno, y cuando se esforzaba en abrirle la boca, recibió un mordisco que le produjo ligeras heridas en la mano izquierda.

Acompañado por el guardia urbano José González, pasó al Puesto de Socorro, en donde el médico Sr. Alamos le prestó los auxilios que su estado requería.

El cadáver del perro fué conducido al Vivero, por orden superior.

Jubilao

A devoción de la Excmo. señora del General Axó y de doña Antonia Uriburu, circula hoy el Jubileo en la Iglesia parroquial.

En la calle de Orense, del barrio del Hipódromo, promovieron ayer fuerte escándalo, en riña, Vicente Blasco Rubio y Brígida Muñoz Guerrero.

Ambos ingresaron en el arresto.

Peñada

El niño Manuel Sevilla Miralles fué curado ayer en el Puesto de Socorro de una herida en la región frontal, que le produjo otro chico, llamado Julián, que se dió á la fuga.

El hecho tuvo lugar en la calle del General Marina.

El herido fué curado en el Puesto de Socorro.

Detenido

Mohamed-Ben-Al-lal, cuestionó ayer con la dueña del carrillo situado en la calle de Granada, á la que trató de agredir.

Los urbanos detuvieron al kabileño, conduciéndole á la perrera.

Luxación

Al ser extraída de la cama por su madre, la niña de diez y ocho meses Dolores Trujillo Montes, se produjo la luxación del radio izquierdo, teniendo que ser auxiliada en el Puesto de Socorro.

Perros muertos

El número de perros vagabundos sacrificados ayer, fué el de ocho.

Leche á Nador

A ruegos de muchas personas que residen en Nador, el dueño de la Vaquería Modelo establecida en la calle de O'Donnell, ha adquirido un magnífico carruaje, que se trasladará todas las mañanas al vecino poblado para el reparto á domicilio de leche.

Es una mejora importante, que agradecerá bastante el vecindario de Nador.

El señor Carrillo se propone imprimir gran desarrollo á la importante industria á que se dedica.

Academia de Santa Barbara

Preparación para carreras militares

Ateniéndose este antiguo centro de enseñanza á lo dispuesto en el Real decreto de 6 de Diciembre último, que fija reglas para los exámenes de ingreso en las Academias Militares, ha inaugurado un curso especial en 1.º de Agosto para los alumnos que deseen presentarse en las convocatorias de 1913 y 1914, en las que son válidos los certificados de aprobación de las asignaturas de Gramática, Geografía é Historia.

Los ejercicios que deberán aprobar, son los siguientes:

1.º, Gimnasia.—2.º, Dibujo de paisajes, Gramática castellana (con certificado) y Francés.—3.º, Geografía Universal (con certificado) é Historia General y particular de España (con certificado).—4.º, Aritmética y Algebra.—5.º, Geometría de dos y de tres dimensiones y Trigonometría rectilínea.

Este centro dispone de profesorado competente para la preparación completa de todas las asignaturas de que han de examinarse, pudiendo esto hacerse en uno ó dos cursos, pues son válidos los ejercicios que se aprueban un año para el siguiente.

La Academia de Santa Bárbara se ha trasladado á la calle del General Chacel, donde estuvo el Casino «Unión Recreativa», y cuenta con locales amplios para las diferentes clases y secciones que se organizarán.

Para mas detalles, al Director de dicha Academia.

Academia de árabe literal y vulgar

En vista de la creciente necesidad del conocimiento de la lengua árabe, el Director del colegio Hispano-Africano ha determinado que el próximo Enero comiencen las clases de árabe en este establecimiento, dirigidas por un competente arabista y acreditado profesor, para las cuales queda abierta la matrícula.

Colegio Hispano Africano, Prim 24. 36

Si queréis habas y avena compralas en los TRANSPORTES GENERALES. 46

Septimo Regimiento

Mixto de Ingenieros

Necesitando adquirir este Cuerpo 600 corsejitos, color avellana, cuyo modelo se halla en esta oficina, se hace público por medio del presente anuncio, á fin de que los constructores puedan presentar modelos y proposiciones hasta el 27 del presente mes á las diez horas, teniendo presente que es de cuenta de los concursantes el envío y devolución de los tipos, así como el importe de los anuncios lo será por el del constructor á quien se haga la adjudicación.

Melilla 7 de Diciembre de 1912.—El Teniente Coronel Mayor, Julio Lita.—Visitado, el Coronel, Iribarren.

CEBADA Y PAJA.—Ventas al por mayor y menor.—Transportes Generales. 48

SELLO INSTANTANEO YER
CURA en 5 MINUTOS el DOLOR de CABEZA en todas partes del MUNDO y CALMA en el mismo tiempo cualquier DOLOR, por fuerte y agudo que sea. JAQUECAS, NEURALGIAS, CÓLICOS, DOLOR de MUELAS y DIENTES, DOLORES REUMÁTICOS, etc.
Sólo cuesta un real
Desconfíese de todas las imitaciones
Pidase en todas las FARMACIAS y DROGUERIAS
Depositarío en Melilla: Jaime Roldós

Frutas, frutas Granadinas
Depósito de sueros y vacuna Ferran
DE LA CORUÑA
son las mejores, las más finas, de los parques más limpios que se conocen. Su fama es mundial y las recibe frescas diariamente.
P. La Rosa.—E. Chacel, 25 68

E. PEÑA GUERAU
Análisis y Ensayos Químicos
Aguas, Vinos y demás alimentos
Análisis Clínicos
Ensayo de minerales
Dirección:
Plaza de D.ª Adriana n.º 1 (Pueblo)
Cafetería, Pastelería y Bollería
OBJETOS PARA REGALOS
«LA JOYITA»
Precios sin competencia.
E. Granada, 5

Pida V. siempre un variado surtido de los de París, con variedad de plantas y flores.
Viuda de Martínez, General Marina, 8, antes 14. 37

Tintorería Inglesa
Lavados á seco y vapor de todas clases de ropas, tanto de señora como de caballero sin descoser ni perder la forma de nuevas. Tejidos de trajes hechos sin manchar sus forros, y también los vestidos de señora en los colores de moda más bonitos y delicados.
Especialidad en uniformes de militares. Se tñen las pieles-Guantes de cabritilla en negro, los Boas de Mongolia y los Impermeables.
Esta casa tiene las ventajas de ser sus precios más económicos que ninguna otra y hacer los encargos dentro de las 48 horas (para lutos), por tener su fábrica montada al estilo de Londres.
Esmero, prontitud y economía. Suavidades en varias Capitalas.—En Melilla. 65
MURO X.—AGENCIA DOMENECH.

Pérdida
A un señor Oficial del Ejército se le perdió el día 12 del actual una cartera conteniendo dinero y varios papeles.
Se agradecerá su entrega en Mayoría del Regimiento Africa, donde si lo desean se gratificará. 50

A los Comerciantes
Se traspasan los dos mejores negocios que hay, SELUAN y SAN JUAN DE LAS MINAS.
Para informes dirigirse á la papelería Nador Moderna, frente á la estación francesa de Nador. 34

Alpargatas y calzado para el Ejército
de la Casa VICENTE CARBÓ de Zaragoza
Grandes existencias para servir pedidos en el acto.
Representante, D. Luis Fernández de Castro, domiciliado en la casa del Economato Militar. 35

Pohomull Hermanos
JULIO INDIO, CHACEL NÚM. 24
Ha recibido importante surtido en mantones Manila, colchas de cama y encharpes, tapices y tabla de maque, puestos á la venta.
Acaba de llegar un barco con géneros muy bonitos, que se venden á precios sin competencia.
Bajos del Hotel Madrid y frente al teatro Reina Victoria. 60

Vestidos y bordados Suizos.—Inmenso surtido en vestidos bordados para Señoras y niñas. Abriguitos para todas edades.
Una inmensidad en Tiras, Entredoses, Aplicaciones y Lanas, etc. etc. — Precios reducidísimos.
Senderogger y Compañía
Aviso: TRIANA, Frente Exposición, 1.º, izquierda.—Representante, G. Costa. 36

Criada
Se necesita en Calle de Prim, 13, bajo, junto al Colegio de los Hermanos de la Doctrina Cristiana. 39

Gastrería Ricardo Pius
Géneros del país y extranjeros
Trajes para caballeros
Gabanos, Uniformes, Pelizos, Capotas
CHACEL, 6. PRAL. 26

La distinguida profesora
FESORA EN PARTOS, Doña Crisiana Martín de Puertas, exmatrona de la Beneficencia Municipal de los Ayuntamientos de Granada y Almería, sociedades médicas «La Humanitaria» y del Instituto Médico-Quirúrgico Granadino, ofrece sus servicios á su numerosa clientela.—General Wargu. No, 6. 56

SE ALQUILA
Una gran habitación, propia para despacho; con buenos muebles; dos puertas á calle muy céntrica; luz eléctrica y agua.—Precio módico.—Informar: Arcadio Abad, Droguería «ESPAÑA», 3, Granada, 8.

Anuncios Económicos

MA de oría: Se necesita en la calle de Pedro Suárez, 2, barrio del Tesorillo. 55
ODISTA madrileña recién llegada de España, se ofrece a domicilio y admisión para su obra; gran esmero en fantasía y hechura de sastre. Darán razón, calle Bueno Espinoza, número 6.—Barrio Obrero. 34
TINTORERIA Y QUITA-MANCHAS.—El Aguila Real de Granada.—Los encargos para esta TINTORERIA, se reciben en los Almacenes de Tejidos El Siglo, General Chacel, 17. En el ensanche del Barrio del Carmen, calle Explorador Badia, 25. En Triana, Carretera de Nador, tienda suenastral de la Bandera Española. En Nador, tienda el Barato. 5
E vende una fábrica con todos sus accesorios para la elaboración de fideos. Razón: solar de Rafael Garfía, Playa de Triana. 95
L COMERCIO.—Empleado que desea desocuparse algunas horas todos los días, durante la tarde y la noche, se ofrece con las debidas profesiones para cualquier otro trabajo.
Luzán razón en esta Administración.
RIADA. Se necesita. Ampliación del Barrio Obrero, enfrente del depósito de petróleo, junto al Laboratorio de Análisis militar, en el principal izquierda. 38
ASTRE. Hacen falta oficiales y aprendices adelantados.—Barrio Industrial (Gran parador de Saltos) 47
E necesita un cocinero ó cocinera y una ama de cría.—Calle Antonio Falcón, núm. 10, Buen Acuerdo, La Valenciana.
E alquilan dos bonitas habitaciones.—Gran Capitán, 25. 53
Libros NUEVOS SOBRE MARRUECOS.—Obras del General De Toroy.—Los españoles en Marruecos; 2.ª edición Campaña de 1909.—Bibliografía de la misma.—Interesante para los militares
ELUQUERIA VICTORIA.—Calle Prim, 1.ª, 1.ª, encima Gurugú.—Higiene, limpieza y camarados servicios. 58
E ALQUILAN camas á peseta. Calle Antonio Falcón, número 4, (Buen Acuerdo). 3
H ACE falta aprendiz adelantado de sastre en LA RECONQUISTA. 32
RIADA. Se necesita una, buenas referencias.—Calle Granada, 10, piso 1.º, al lado tienda de vinos «La Mezquita». 25
Se vende una barbería en el Tesorillo.—Calle Luis de Capas, «Esquina del Norte», informaran.

Nuevo servicio de los vapores correos de África

A PARTIR DE LA SEGUNDA QUINCENA DEL MES DE JUNIO
El vapor «Sagunto», con aljibes para surtir de agua á las Plazas menores Militares de Chafarinas, Alhucemas y Peñón hará el siguiente itinerario:
MARTES, salida de MALAGA á las 12
MIÉRCOLES, llegada á CHAFARINAS á las 5.
Idem salida idem, á las 9
Idem llegada á MELILLA á las 12
Idem salida de idem, á las 14
Idem llegada á ALHUCEMAS á las 20
JUEVES, salida de idem á las 1
Idem llegada al PEÑÓN, á las 4
JUEVES, salida del idem, á las 8
Idem llegada á RIO MARTIN á las 14
Idem salida de idem, á las 18
Idem llegada á CEUTA á las 20
Idem salida de idem, á las 22
VIERNES, llegada á MELILLA, á las 12
Idem salida de idem, á las 16
SABADO, llegada á MALAGA á las 6

El Vapor «Vicente Sanz», seguirá prestando el servicio de los Menores, en igual forma que hoy.

Industrias Metalúrgicas

Pallarés y Compañía
FUNDICIÓN DE HIERROS Y METALES
Reparación de calderas, máquinas de vapor y de toda clase de motores — Instalaciones completas de los acreditados motores «VELLINO» á gasolinas y aceites pesados — Bombas Hidror de pistón y centrifugas — Instalaciones completas para riegos.
Fídense precios y presupuestos: Barrio Industrial Calle Muelle de madera

GRAN FUNDICION DE HIERROS Y METALES

PEDRO COBOS
(ANTES MATEO M. VELASCO)
BARRIO INDUSTRIAL DE TRIANA
Se hace toda clase de trabajos de fundición, precios sin competencia, grande talleres mecánicos, balastradas, columnas, viguería, reparación de toda clase de maquinaria.
Para encargos en la fábrica Central ó en la de la luz eléctrica ó sus oficinas.
(Al hacerse cargo de esta fundición y talleres mecánicos, los estoy dotando de las maquinarias y hornos que precisaba con objeto de poder servir al público más económica y más rápidamente. P. Cobos.)

Grandes Talleres de Carpintería-Mecánica

PEDRO COBOS
(ANTES MATEO M. VELASCO)
Situados en el mismo local de la fundición de Triana
Se hacen toda clase de muebles, puertas, ventanas, armaduras, persianas, trabajos fino y de batalla, precios módicos. 27

COMPANIA TRASATLANTICA

Línea de Filipinas.
Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 9 Enero, 6 Febrero, 1.º Marzo, 3 Abril, 1.º y 29 Mayo, 26 Junio, 24 Julio, 21 Agosto, 18 Septiembre, 16 Octubre, 13 Noviembre y 11 Diciembre, directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore y Manila. Salidas de Manila, cada cuatro martes, ó sean: 25 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.
Línea de New-York, Cuba y Méjico.
Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova.
Línea de Venezuela-Colombia.
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Curacao, y para Cumaná, Caripano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.
Línea de Buenos Aires.
Servicio mensual, saliendo accidentalmente de Génova el 1.º de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 1.º y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.
Línea de Cuba y Méjico.
Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.
Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES
Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en el Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de Abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.
Servicios Comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Ferro-Carril de la Compañía del Norte Africano

Horario de los trenes á partir del 1.º de Octubre 1912
Trenes ascendentes: ESTACIONES 1 3 5 7
Trenes descendentes: ESTACIONES 2 4 6 8

SERVIZIO ITALO-SPAGNUOLO

Compañía de Navegación á Vapor
Salidas fijas de Marsella todos los días 8 y 18 de cada mes.
Llegadas á Melilla todos los días 8 y 23 de cada mes.
Los mismos días salidas para Ceuta.—FLETES REDUCIDOS!!!
Para informes, sus consignatarios:
SRES. CATTAN Y BENATTAR
ALFONSO XII (MANTELETE)

POWER Línea de Marruecos

Servicio regular directo de 1.ª clase entre Londres, Costa de Marruecos, Gibraltar y Melilla.
Salidas de Londres, cada doce días:
Vapores Penschurst, Pouvoir y Pegwell.
Admiten carga y pasaje para dichos puertos, los de América y Norte de Europa.
Detalles: D. JACOBO SALAMA, Alfonso XII, 2, Mantelete

Grandes Almacenes de Muebles

CASA FUNDADA EN 1879
Herederos de JUAN ALONSO
Santa María y Sánchez Pastor, 7 y 9 y Granada, 12 al 20, MÁLAGA
Construcción de toda clase de muebles y de todos estilos. Instalaciones completas. Comedores. Despachos. Dormitorios. Estrados. Gabinetes. Cortinajes. Vajillas. Lámparas. Cristalería.
En Melilla pueden verse catálogos y precios:
FRANCISCO VEGA, General Chacel

Economato Militar

Mantecados y roscos de An-... Kilo 3,25
Turrones de varias clases... 3,75
Queso de Roquefort... 4,00
Cruetelas pasas... 0,80
Dátiles... 2,00
Higos de Almagia... 0,60
Pasas de Málaga... 1,25
Carne de membrillo... 1,30
Queso de bola... 2,50
Idem de plato... 2,75
Idem manchego... 3,60
Costillas de cerdo... 1,45
Patas de cerdo... 0,60
Melocotón al natural... Lata 1,20
Para de limón de Trevijano... Caja 3,00
Sopa Juliana... Kilo 1,75
Bonito en escabeche... 2,80
Champagne Moët Chandon... 9,00
Veuve Cliquot... 11,75
Lanson Pere et filia... 13,00
Cordon Rouge... 18,00
Jerez J. M. Rivero C. Z... 5,75
Trafalgar... 8,00
González Byass.—(Tio Pepe)... 6,00

La Ibérica Gran Zapatería
DE LA
VIUDA DE RAMÍREZ Y HERMANO
En este antiguo establecimiento, encontrará el público extenso y variado surtido en calzado hecho. Pielas finas de todas clases. Cuidado á la medida.
San Miguel, 23 (Plaza)

LA MODA
DE
Miguel Alcaraz
GENERAL O'DONELL, NUM. 3
En este acreditado establecimiento se acaba de recibir un extenso y variado surtido de calzados de todas clases para la presente estación.

La Carbonifera del Rif

Al increíble precio de ocho pesetas los diez kilogramos (8 céntimos kilogramo), se vende el carbón llamado de BOLLAS y de CANTOS, de gran duración y poder calorífico, fabricado exclusivamente para usos domésticos, que no desprende humo.
Se sirve á domicilio, abonando veinticinco céntimos, desde veinticinco á cincuenta kilogramos, por el transporte, y cincuenta céntimos por cada quintal.
Se reciben avisos en la calle de O'DONELL, 39, portería, y en la África, á espaldas del gran Parador de Melilla. 1
SE ALQUILA
Una habitación en la calle de la Iglesia núm. 4, en esta administración informaran.

A los Cantineros de las Posiciones

No comprar camisetas, calcetines, pañuelos y otros artículos para el ejército, sin pedir antes precios en el nuevo almacén de las Minas, General Chacel, 32, esquina á Castelar

Modista —CORTE PARISIEN—

—CALLE MALAGA esquina á la de Prim, piso 3.º. 25

La Imperial

Gran Zapatería de Saturnino Navas
Calle de Antonio Falcón, y Luis de Sotomayor, 2
Gran surtido á la venta de calzado de todas clases. También se confecciona á la medida á precios convencionales. Venta de curtidos y taller de cortes aparados.

Compañía Española de Minas del Rif

Horario de los trenes á partir de 15 de Septiembre 1912
Servicio de Melilla á Mader y San Juan de las Salas
ESTACIONES N.º 1 N.º 2 N.º 3 N.º 4 N.º 5
Melilla-Puerto Sal. 7.00 11.15 14.80
Melilla-Roma (Lia) 7.06 11.21 14.86
Segunda Caseta. 7.20 11.40 14.55
Atalayón (Lia) 7.29 11.49 15.08
Apenas Nador (Lia) 7.37 11.58 15.10
Mader. (Lia) 7.41 12.06 15.15
Mader. (Sal) 7.50 15.22
Segunda Caseta. (Lia) 8.05 15.87
Segangan. (Lia) 8.10 15.40
S. Juan de las Salas 8.25 15.55

SERVICIO FIJO SEMANAL

Barcelona-Almería-Melilla Y Vice-versa
POR LOS VAPORES
“TINTORÉ” Y “VELARDE”
PRECIOS DE PASAJES
De Melilla á Barcelona 48 pesetas. Cámara 24 pesetas cubierta
De id. á Almería 18 id. Id. 7 id. id.
Para más informes, dirigirse en
BARCELONA, Sres. Domenech Cert, S. A., Paseo de Colón, 17.
ALMERIA, Sr. Hijo de Ricardó Cermés, S. en C.
MELILLA, Sres. N.º 1 y Levy, General Marín, 2.
ORAN, Línea de Vapores Tintoré, Plaza de Kleber, 1.

Alfredo Rodriguez
Oficina: Muro, 2. Almacenes: Barrio Industrial (enfrente al Foco)
CARBONES MINERALES DE TODAS CLASES
Coke fundición - Coke para Cocinas
: : Coke para caleras : : 28
DEPOSITO, Barrio Industrial, (FRENTE AL ZOGO)

Consignaciones de Buques.—Fletamentos.
Exportación é Importación.
Depósito de Cemento LAFARGE, el mejor del mundo.
Siempre existencia de YESO. Se alquilan ENGRERADOS

F. DE AZOUETA
MELILLA
Artículos para industrias.
Minas y Ferrocarriles.
Efectos navales.
Aceites Minerales y Grasas, Empaquetaduras, Gomas, Algodones, Borrás, Correas, Grifos, Válvulas, Palas, Picos, Acero para barrenos, Pinturas, Barnices, Cables, Cordelería, etc., etc.
Calle General Paraja,
Frente al Hotel Reina Victoria.
L. N.º 21

Société d'Études et de Commerce au Maroc
Sociedad Comercial, Agrícola, Industrial, Inmobiliada y Financiera
Sociedad Anónima: Capital, 500.000 francos
Domicilio Social: 2, Ouni de la Joliette, Marsella
AGENCIAS.—Tanger, Rabat, Casablanca, Saffi, Mogador, Marrakech y Agadir
AGENCIA DE MELILLA
Importación - Exportación - Comisiones - Representaciones
Grandes Almacenes de Materiales de Construcción
Viguetas de hierro de todas dimensiones.—Chapas onduladas.—Maderas.—Cementos.—Cal hidráulica, etc.—Ladrillos huecos.—Bloques.—Medios bloques.—Bloques para bovedillas.—Tejas planas.
ALIMENTICIAS HARINAS, ACEITES, ALCOHOLES Y COMESTIBLES, ETC.—
MAQUINAS AGRICOLAS E INDUSTRIALES
Oficinas: Gral. Marina, 22. Almacenes: Playa de Triana

CASA DE COMIDAS
La Madrileña
Callos y caracoles... ración. 87 cts.
Sopa al plato... 18
Plato de comida... 30
Judías estofadas... 20
Guisado, ración... 25
Guisado... 25
Bistec con patatas... 50
Id. con tomates... 50
Huevos fritos... 28
Id. con tomates... 80
Id. con patatas... 90
Se alquilan camas.—No olvidar las sábanas de la Madrileña, Barrio del Peligoso GRAN CAPITAN NUM. 34. Esquina á la calle de Trinchera

GRAN FOTOGRAFIA
DE
Ricardo Gomez
(EN LA PLAZA)
Calle de San Miguel, núm. 3
Junto á la Farmacia Militar.
Se hacen toda clase de trabajos fotográficos.—Especialidad en retratos de niños y retratos en tarjetas postales.—Retratos al platino.—Últimas novedades en fondos y muebles de galería.
Hay preciosos trajes de moros y moras Magníficos mantones de Manila y mantillas blancas.
El Telegrama del Rif
Se vende en la Cantina de los Sres. Codina y Camprodrón. Camino del General Marín (San Juan de las Minas).